

# 北仑海关：全力助推口岸外贸稳增长

今年以来，宁波口岸外贸形势明显向好。据统计，1~4月，宁波口岸进出口总额达4089.6亿元，与去年同期相比增长20.8%。

喜人成绩的背后，凝聚着以北仑海关为代表的宁波口岸“把关人”的不懈努力与付出。建关20年来，北仑海关始终坚持把关与服务并重，全力支持宁波口岸与地方经济发展。

今天恰逢北仑海关建关20周年。北仑海关关长姜海青表示，北仑海关将持续推进改革创新，优化监管和服务模式，提升广大进出口企业和群众的获得感。



▲北仑海关机检查验中心，关员们正在进行集中审像。  
◀北仑海关优化通关服务。

## 精准定制优质服务 助力“中国制造2025”

自去年8月宁波市获批“中国制造2025”首个试点示范城市，宁波制造业迎来新的发展机遇。北仑海关主动对接地方战略，积极作为，为不同需求的企业定制优质服务，以人性化、多元化服务开拓惠企新路，为“宁波制造”时代添砖加瓦。

近日，宁波贝隆精密模塑有限公司从瑞士进口了一台价值约380万元的数控精密外圆磨床，精度极高，对生产、存放环境有严格的要求，在一般查验场地开拆有可能造成损坏。了解企业需求后，北仑海关立即派员前往企业位于余姚的厂区开展监管区外查验，既省去了重复拆装的时间，也保障了精密设备的安全。

“多亏海关开绿灯，这套精密设备很快可以投入生产。”该公

司总经理杨炯称赞道。疑难单证快速处理服务台，是北仑海关针对长时间未放行、紧急待处理等疑难报关单的处置平台，由专人定期对相关报关单的预录入单进行搜集、联系、处置与反馈。

归类工作室，是北仑海关设在通关现场的归类咨询服务平台。日前，宁波佳宇包装材料有限公司业务员小乐对有特殊用途塑料冲片的归类头疼不已，在几个税号间难以抉择。“我们按要求提交材料后，北仑海关以最快的速度告知了归类建议，归类疑难迎刃而解。”小乐为归类工作室竖起了大拇指。

1~4月，北仑海关共组织160家货代报关企业举行关企联席会议，接受企业各类咨询150余次，解决疑难报关单120余票。

## 落实“最多跑一次”，开启口岸通关加速度

今年，浙江省政府工作报告提出要加快推进“最多跑一次”改革，北仑海关顺势而为，充分发挥“互联网+”优势，依托科技进步与业务改革，深入落实“最多跑一次”，不断刷新通关时效，擦亮通关便利化的金名片。

无纸通关，是海关落实“互联网+”理念，帮助外贸企业减负增效的重要举措。作为全国通关无纸化改革的先锋之一，北仑海关通关现场平均每天

约有2000票报关单需经过关员仔细审核，其中有近96%的报关单已经实现无纸化。

“除了网上申请报关，我们还可以通过手机短信了解查验布控信息、放行信息，通过微信查询通关状态，在线接收海关政策解读和通关指导，再也不用为了报关一遍遍地跑，实在太方便了！”宁波市骏捷报关代理有限公司报关员王林对此赞不绝口。

北仑海关通关科负责

人表示：“目前，通关现场的电子化程度有了质的提升，很多企业足不出户就可以享受到海关的通关便利。例如，税费电子支付、汇总征税核批无纸化实施后，企业可以在网上集中办理缴付税款手续，税费支付速度实现以秒计算、即时到账，通关时间缩短70%以上，部分企业的资金和人力成本能降低10%以上。”

除了依托互联网技术，北仑海关积极推行业务改革，推出一系列优质

高效的服务措施，让企业少跑腿、少等待。开辟“单一窗口”试点，方便企业进行业务办理、咨询；简化审批流程，实现审批环节减少一半，审批时间减少约50%；开展“一站式服务”，一站受理企业申请事项；落实“窗口单位首问负责制”“一次性告知”等服务承诺，提高窗口服务效能……今年，北仑海关的出口报关单平均通关时间为0.78小时，处于全国领先水平。

## 强化知识产权保护 护航自主品牌发展

近年来，随着“一带一路”建设的推进，越来越多的“中国制造”走向全球市场。在“走出去”的过程中，也出现了一些知名品牌和产品被假冒的情况，不仅引发国内外消费者对于“中国制造”的质疑，也影响到了中国制造业的有序发展。

对此，北仑海关积极探索建立和完善知识产权保护新模式，重点针对出口非洲、阿拉伯、拉美和“一带一路”沿线国家与地区的重点商品和领域开展专项整治，为自主品牌企业发展保驾护航。

“北仑海关一直以来帮助我们打假，保护了我们公司自主知识产权的国际声誉。”宁波美博进出口有限公司黄经理说，北仑海关去年就查获3起涉及侵犯该公司“FANS”“MATRIX”商标的案件，查扣侵权产品近52万件，价值22万余元，均为出口至“一带一路”沿线国家

的产品。

为更好地保护国内自主品牌，北仑海关一方面严厉打击侵犯知识产权行为，另一方面积极采取措施提高企业品牌保护意识和知识产权维权意识。“我们通过政策宣讲会、上企业走访调研等各种形式介绍海关知识产权保护作业流程和其他企业积极维权的成功案例，让企业充分认识到要保护自己的品牌不被侵权的必要性。”北仑海关法制科负责人介绍说。

1~4月，北仑海关共查获各类进出口侵权货物案件59起、涉嫌侵权货物71.48万件，货物价值69.79万元。今年4月，海关总署公布2016年中国海关知识产权保护十佳案例，其中北仑海关参与查获的出口侵犯专利权电动自行车专案、出口侵犯自主品牌挂锁案两起案例位列其中。

记者 劳育聪  
通讯员 吴玉燕

## 深化科技创新应用，实现智慧监管高效能

一辆满载着涤纶染色布的集卡从北仑三期码头H986设备中缓缓驶出，3分钟后，该集装箱内的货物图像就出现在数公里外的北仑海关机检查验中心屏幕上，关员小葛开始对货物图像进行远程审核；与此同时，穿山码头的人工查验平台上，关员小钟正在使用手中的单兵查验设备拍摄执法照片，随后一键生成、提交查验报告，所有流程全在单兵设备的方寸屏幕上……

这些高效能监管场景的实现，得益于北仑海关长期坚持、不断加大的科

技投入。

机检查验，利用H986等设备对集装箱货物实施非侵入式查验，具备高效率、低成本、零损耗等优势，是强化海关监管效能的重要引擎。作为全国机检查验业务改革的“排头兵”，北仑海关拥有多个全国领先记录：首批开展H986机检查验业务、首创“分散过机、集中审像”作业模式、率先开展机检图像智能比对试点研究……

目前北仑海关已在北仑、大榭、梅山港区的6个码头完成9台H986设

备联网作业，有效提升口岸查验效能。1~4月，北仑海关共机检查验1.6万票报关单、2.1万个集装箱，机检查验平均时长1小时20分钟，直接放行率75.11%，为企业节省成本超过1000万元。

传统的人工查验同样可以凭借新技术、新装备的应用提升监管的智能化水平。光纤窥镜检查仪，无需改变货物原装载情况就可以给集装箱做“胃镜检查”，最大限度减少对货物的影响；ODS快速检测仪，只需要30秒的校准，就能基

本检测出各类常见制冷剂；移动查验单兵系统，利用手持式移动智能终端设备实时记录查验情况、提交查验报告……这些都是北仑海关查验战线上的“神器”。

在浙江中外运有限公司宁波明州分公司的报关员小罗眼里，这些科技“神器”带来的实惠看得见、摸得着：“以前检测货物的成分含量，光取样送检往往就要十天半个月，现在有了ODS快检仪，检测时间仅几十秒，有效地加快了我们货物的流转。”